



丙申年正月初八
2016年2月15日
星期一

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrxb@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10275号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 古田山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235



闲暇时,苏中日最爱翻看大哥孙子的照片。记者吴晓静 摄

苏中日: 守着凯旋路过了6个年

记者吴晓静报道 有首歌叫《忠孝东路走九遍》,对杭州采荷环卫所的苏中日来说,他一天的工作,要在凯旋路上走百遍。沿着凯旋路,从庆春桥到清泰立交桥,哪里人流量最大,哪里竖着电线杆,哪里是垃圾死角,苏中日比谁都清楚。从河南老家来杭州6年,45岁的他守着这条路过了6个年。

2月2日,本报一版曾刊登《他们春节留守杭州为城市美容 本报为他们捎去给亲人的祝福》,邀请25位春节留守杭州的环卫工人,道出对亲人的新春祝福,并将此寄赠给他们远在全国各地的亲人们。苏中日提笔写下了对哥哥及家人的祝福。

一家三兄弟,两人在外务工,只有大哥苏中红在老家照顾父母,苏中日心中对大哥充满了感激之情。他手机里,存放最多的就是大哥孙子的照片,一有空闲就拿出来看看。“哎呀,才刚刚学会说话,拿着电话拜年对我爷爷奶奶地直喊,听得我那个开心。”

家人想念苏中日,他传了自己的照片过去,电话那头,大哥孙子问:“爷爷奶奶,你照片里穿的什么衣服啊?苏中日说:这是环卫工人的衣服呀!”

说起这个春节,苏中日的话匣子一打开,还是离不开这条路。“今年这个年,不准放鞭炮真的太好了,给我们减轻了太多工作量。以前光是清扫爆竹,都得干到凌晨三四点。现在看着车少人少的道路,到处干干净净的,我们过年也过得轻松些。”话才说到一半,他一个箭步跑到马路对面,揭下贴在电线杆上的一条小广告,又转身四周看了一圈,揭下另一根电线杆上的小广告。紧接着跑回来说,“你看看,这才年初六,贴小广告人的已经上班了。”平日里,这样的小广告,他一天要揭掉上百张。

苏中日的妻子也在采荷环卫所,工作地点是与凯旋路相交的采荷路。尽管紧紧相邻着,夫妻俩一天也只有下班的时间能见着面。年前,环卫所组织大家吃了一餐年夜饭,夫妻俩坐在一起和同事们热热闹闹庆祝了一番。这几天,一到休息时间,两人就拿出手机,看看微信群,“要抢红包!”苏中日乐呵呵地笑起来,“我们的红包不多,一块两块的,大家图的就是一个热闹。”说完,他给记者看起微信群,“又来一条消息,明天有寒潮,通知马上发到群里了,现在交流起来真方便。”

对于春节留守岗位,苏中日说习惯了,干这行就得这样。说着话,他往电线杆上一靠,看着这条亲切又整洁的道路,盼望着家人的日子越来越好,“今后,把他们接来杭州玩。”

何素琴: 在东家过个团圆年

见习记者胡翀报道 猴年春节,保姆何素琴没有回安徽老家,而是留在了“东家”。

何素琴的“东家”是家住萧山城厢街道93岁的葛奶奶。2015年3月,何素琴就来到葛奶奶家,照顾老人起居及其家人的日常生活。年前葛奶奶身体一直不好,还因为肺炎不得不住进了医院。这一下打乱了何素琴准备回安徽阜阳老家过年的计划。

“原本打算腊月廿五回去的,当时也已经托人去买火车票了,老太太一住院,家里人都跟着忙进忙出,回家过年这事我就不好意思提了。”何素琴说。原本打算等老太太身体恢复出院了再回老家过年,可谁知,老人这一病,在医院住了20天。再加上年底了,请不到护工,何素琴就和老太太的两个女儿轮流在医院陪夜。做饭、送饭、陪夜……日子就这样一天一天来到了年底。

为了回不回老家过年,何素琴还和自己的女儿拌了嘴。“女儿说,人家有儿有女,还要你在那里干吗?”何素琴说到这里眼眶湿润,“因为我父母都不在了,老太太和她几个子女待我都像自己家人,所以我决定留下来照顾他们。”

何素琴精通面食,而葛奶奶一家是苏北人,饮食习惯差不多。何素琴说,按照他们老家的习俗,过年了家家都要蒸大馍,蒸好了放在盛粮食的笸斗里。蒸馍时各家都会蒸上一个一尺方圆的饼,当地人叫团圆饼。饼一般连续摞三四层,上面用面粉做一对小龙,预示着子女都能成龙成凤;配上莲子、红枣等点缀,有早生贵子、红红火火之意。

除夕夜,何素琴和老太太的女儿一起,做了一顿面食,有包子有饺子,在异地度过了一天一天来到了年底。

节日里,你们真美丽!

子夜羊随爆竹去,晓晨猴
春风来。

春节,是中国最富有特色的传统节日,是中华民族最隆重的传统佳节。阖家团圆、共庆佳节之际,依然有很多劳动者,为了大家,为了城市的正常

运转、为了第二故乡的建设和发展,他们不能和家人团聚,仍坚守在自己的岗位上,而且,不仅仅是一年,有的甚至是6年、7年、8年……这些默默无闻、无私奉献的劳动者,是这个时代最美丽、最可爱的人!

辞旧迎新之际,本报记者和通讯员们“新春走基层”,走近G20峰会重点项目的建设者、环卫工人、保安、道路监控管理员、餐饮从业人员、菜贩、大桥建设者、物业管家、保姆等平凡的劳动者,听他们讲述坚

守岗位的感人故事,听他们倾诉浓浓的思乡之情……

在这里,本报向所有春节期间坚守岗位的劳动者道一声:猴年大吉、工作顺利、幸福如意!

本报记者走基层
新春特别报道

编者

郑文莉: 8个除夕坚守岗位



边文畅报道 除夕夜,当别人阖家团圆吃着年夜饭,她却通宵坚守在监控岗位上;当别人全家老小热闹闹着春晚,她却只能隔着电话跟父母道祝福。她就是浙江高速运行服务指挥中心的监控管理员郑文莉,从2003年来浙江高速公路运行服务指挥中心工作至今已13年,今年是第八个年头在大年三十值班。

她的同事说,郑文莉的父亲

前阵子脑溢血住院了,非常希望女儿能陪在身边过个团圆年。但是为了服从单位的工作安排,郑文莉还是坚守在岗位上。同事提出要替班,但是郑文莉说不用了,“外地的同事难得放假回家一趟不容易,我是本地人回家也方便,同事之间要互相理解。”郑文莉说,做这份工作最重要的就是有责任心,能得到他人的肯定和认可最欣慰了。

蒋海云: 连续7年海岛守卫光明

记者周金友 通讯员东电摄影报道 今年春节,本报重点报导过的东极岛“光明卫士”蒋海云,又一如既往地坚守在远离大陆的东极岛上,这已是她连续第7年守卫海岛的“光明”。

春节期间,东极岛发电厂4号柴油发电机组发生故障,在请不到外包维修人员的情况下,蒋海云决定自己动手检修,最终找到故障点,更换了相关电子元件,让4号机组恢复正常运转发电,确保了除夕夜驻岛部队官兵和岛上渔民以及游客的用电。



王盛河: 5年没有回乡过年了

记者阮向民报道 花生米、拍黄瓜……上好的下酒菜。可是这顿饭,没有酒。

与队友们吃年夜饭,对于王盛河来说,已是连续第5个年头。这也就是说,在萧山柏丽轩小区当保安的他,已经连续5年没有回乡过年了。

“不想家,那怎么可能呢,可是过年总没工作要紧啊。”过了知天命的年纪,老王把工作看得比什么都重。“刚刚和家里通过电话,唉,想起老家的毛豆腐、臭鳜鱼,要流口水了。”

老王是安徽歙县人,在杭州打工已逾10年。和不少外来务工者频繁跳槽不同的是,老王至今只有一个“东家”,只不过因为工作需要,换了几个管理处。“我知道自己斤几两,公司对我们不错,所以我也没想过挪窝。”

老王说,单位还是挺有人情味的。过年前,公司会送来水果、干果,管理处也买了腊鸡、酱鸭、鱼干,但自己没舍得吃,待

年后休假带回老家,让家人们尝尝这些地道的杭州传统菜。

“年夜饭,遗憾的就是不能喝口酒。”老王说,做保安这行的就是这样,人家越是放假越是轻松,自己反而更加紧张更加忙碌。春节了,很多业主都外出拜年旅游了,关门落锁后,就将家交给了保安,压力不是一般的大。

再有,有些在家的业主喜欢过年放个烟花爆竹,这都让人不能有丝毫的懈怠,所以酒是万万不敢碰的。“虽然没有酒,但队友们聚在一起吃年夜饭,互相道声过年好,心里也是蛮温暖的。”

新年来了,老王也有自己的愿望,“孩子都二十好几了,儿子结婚了。”老王说,“如今,儿子也到了杭州工作,年前试探了一下,有没有看中的姑娘,但儿子说,早呢,要干出点名堂再考虑结婚的事。”

老王说,单位还是挺有人情味的。过年前,公司会送来水果、干果,管理处也买了腊鸡、酱鸭、鱼干,但自己没舍得吃,待



除夕夜,当万家团圆举杯同庆传统新春佳节时,1500余名巨化夜班员工依然坚守在化工生产一线。图为巨化普巨公司员工们在岗位上享用简单的年夜饭。

江瀛 摄

大年初一送去娘家人祝福

戴震华代表省总工会向春节加班的建设者祝贺新春

大年初一,省总工会党组书记、常务副主席戴震华,省总工会副主席周小兵、张卫华,省总工会副巡视员刘小潮一行,迎着早春灿烂的阳光,踏着寒冬还未融化的积雪,带着工会娘家人祝福,亲切慰问为完成G20峰会重点项目建设的建设者们。在杭州三台山庄,戴震华紧紧握着工人们的手,一声新年好,一句拜年了,让所有人都倍感喜悦和温馨,大家的脸上都露出喜迎新春的欢笑。

据悉,春节长假期间,杭州共有近万名工人放弃回家过年,坚守在G20峰会项目的建设一线,保证项目建设按进度推进。

记者周金友 摄影报道



陈丽君 严建成:除夕夜夫妻同值班



陈丽君和她丈夫严建成两人在除夕夜坚守着自己的岗位。

通讯员方卉摄影报道 窗外鞭炮声声,已是除夕夜,家人团圆吃年夜饭的欢乐时刻。在浙能兰溪发电有限责任公司化学控制室内,值班人员一如既往地坚守着,这里是肩负化学制水和污水处理的重要岗位。

“白班时,检修已经对氨区的A供氨调节阀处理过了,记得密切关注它的运行。”接班时,化学主值陈丽君仔细翻看着监控画面。

虽是除夕,化学运行白班的操作依旧繁忙,等交接班结束、做好记

录已是下午5时。“陈姐,咱们吃年夜饭了!”有着10年运行经验,被大家称为“陈姐”的主值陈丽君不知在运行岗位上吃了几顿年夜饭。这天本不是陈姐的中班,因为同是兰电职工的丈夫严建成值班,她便主动提出代替其他同事上了这个除夕的中班,一则能让其他同事回家过个团圆年,二则在佳节里坚守在岗位的夫妻俩能互相陪伴,这也是他们伉俪爱与深情的最好表白。

“除夕夜了,你和你丈夫都上班,那你的儿子呢,他不是才上小学吗?在哪里过年,和谁过年啊?”同事语气中带着几分好奇,更多的是关心。

“我儿子在我姐姐家过年。”“这么小就不能和爸妈一起过年,他会不会不开心啊?”

可能是突然想到儿子,陈姐一时语塞,片刻失神后又释然地笑道,“没事没事,他还小,过年有好吃的有好玩的,早就把老妈老爸忘到后脑勺了,哈哈哈哈哈。”

88851111

沟通热线

相关报道
另见第4版